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За социалната и просветна дейност на 
Църквата в цифри – Кухни за бедни

 

През зимните месеци от годината особено силно се усеща необходимостта от 
засилена социална дейност в Църквата. Много хора в страната, особено в 
столицата, са без дом или пък имат ограничени финансови средства и не 
могат да осигуряват покриването на своите нормални ежедневни нужди.



В социалните мрежи не веднъж ще видим въпроси от сорта на: Къде е 
Църквата? Защо Българската православна църква не извършва социална 
дейност? Къде са кухните за бедни и пр. такива въпроси, които винаги преди 
големите празници стоят на дневен ред. Упреците към Църквата са, че тя не 
организира социални кухни, че не подпомага бедните, бездомните, че не се 
грижи за сираците и няма отношение към затворниците.

Българската православна църква обаче извършва своята благотворителна 
дейност според възможностите си.

И по места в епархиите на Българската църква има десетки благотворителни 
инициативи, които подпомагат стотици наши съграждани, които са социално 
слаби, бедни или бездомни. Но какво говорят цифрите, защото в такива 
разговори няма как да не се допитаме до статистики. Диаграми и пр. 
статистически данни за социалните организации и дейности няма, за това се 
постарахме да открием и изнамерим информация за дейностите, които 
Българската православна църква извършва в интернет пространството. 
Данните не са на сто процента завършени и може да бъдат допълнени, но 
изясняват до някаква степен общата картина. Ето какво казват откритите от 
данни:

I част

Кухни за бедни

София

През годините, особено след политическите промени в станата от 1989 г., в 
България се възраждат или се появяват нови благотворителни организации, 
които биват подпомагани от енорийските свещеници, енориите или 
митрополиите. Някои от тези организации се създават по инициатива на 
самите свещеници, а други идват от редиците на миряните. Например в 
София към днешна дата има няколко центъра, в които особено през зимните 
месеци се раздава топла храна. Една от добре организираните социални 
кухни е тази в храм „Св. Георги Победоносец“ в столичния квартал 
Дървеница. И до днес, два пъти седмично десетки хора получават топла 
храна. Преди години кухнята е затворена от държавните институции, но 
продължава раздаването на готови и пакетирани продукти, както и хляб. 
Целогодишно, всяка седмица в понеделник, четвъртък и събота от 12.00 часа 
над 200 социално слаби и бездомни получават топла храна. Никой бива 
връщан с празни ръце. Инициативата е подета от отец Димитър Вукадинов 



през 2012 г., но неофициално хора биват подпомагани още от 90-те години 
на миналия век. Църковната благотворителна акция е подкрепена дори от 
TimeHeroes.

Една от най-големите организирани кухни за бедни е в столичния квартал 
Дружба, където топла храна получават над 400 души всяка неделя. 
Средствата се осигуряват посредством дарения от много частни лица и някои 
фирми и сдружения. Софийска митрополия подкрепя раздаването на топла 
храна и до момента доброволците са получавали подкрепа, както от 
патриарх Максим, така и от патриарх Неофит чрез техните викарни епископи 
и духовници. Средствата се осигуряват посредством дарения от много частни 
лица и някои фирми и сдружения.

Над 500 бедни всяка неделя получават топъл обяд в социалната кухня, която 
отвори врати на 17 декември 2018 г. Тя е приютена в двора на храм „Свети 
свети Кирил и Методий“ и работи на доброволни начала. Храната идва от 
дарители, а за приготвянето на обяда помагат доброволци. Идеята и 
реализацията на кухнята за бедни е на омбудсмана Мая Манолова с 
подкрепата на Негово Светейшество Патриарх Неофит. Само за месец и 
половина от отварянето на кухнята през социалното заведение са минали 
над 30 000 души.

Шумен

От години насам в Шумен към храма „Св. Трима Светители“ живее 
инициатива за подпомагане на социално слаби хора, не само с храни, но и с 
дрехи. Хранителните продукти се събират от енориашите при храма, разбира 
се с благословението на митрополит Йоан и енорийските свещеници. Стотици 
са подпомогнатите хора, като броят им се увеличава особено през зимните 
месеци.

Велики Преслав

От 2014 г. към храм „Св. св. Петър и Павел функционира неделна трапезария. 
Трапезарията подпомага социално слаби хора. Ежеседмично продукти се 
даряват от хора от Шумен и Велики Преслав. Обядът за социално слабите 
хора приготвят помощници на църквата Русанка Митева и Стоян Къров от 
Велики Преслав. Те ще готвят всяка неделя в трапезарията на храма.

Варна

Около 200 души ежеседмично получават безплатна храна в Духовно – 



просветения център „Св. Архангел Михаил“, към едноименния варненски 
храм. Там се развива широка просветно – катехизаторска и социална 
дейност. Една от тях е енорийската трапеза, благодарение на която всяка 
събота от 13 часа се раздава храна на около 200 души. Хранителните 
продуктите са дарени или закупени с дарения на миряни от енорията или 
други хора, чули за тази благородна инициатива.

Други 200 човека получават безплатен топъл обяд във варненския храм „Св. 
Николай“. Храната в социалната кухня се осигурява само от дарения, вече 7-
ма година. А за приготвянето на обяда помагат доброволци. Инициативата е 
подкрепена от Варненска митрополия и свещениците от храма, а към нея се 
включват десетки хора.

От 2010 г. насам във Варна по проекта на Фондация БНП ПАРИБА „Социална 
кухня” в стола на РИОКОЗ – Варна над 100 човека получават храна през 
зимните месеци от годината. Благодарение на помощта оказвана от 
Варненска митрополия само за периода на 2010-2011 г. над 400 души 
получават топъл обяд ежедневно в продължение на четири месеца от 
годината.

Ловеч

Ловчанска св. митрополия е организирала в самия си двор благотворителна 
кухня. Инициативата започва работа от май месец 2007 г. Всеки ден се готви 
по едно ястие, като в момента се хранят 20 души. Готвят обикновено жени от 
местната енория, също около 30 души, като се редуват. Организацията по 
графика на готвене, зареждането и доставките на повечето продукти, 
изпълнението на задачите и безпроблемната работа на кухнята лежи на 
раменете на презвитера Марияна Казашка. Останалите доброволци са 
учители, артисти, журналисти, служители, работници, бизнесмени, 
пенсионери, които ежедневно готвят, посрещат и изпращат с любов и с 
добра дума, мият съдове и подове. Ловчанският митрополит Гавриил 
положил началото на това дело и го благословил.

Троян

И в гр. Троян Ловчанска митрополия е подкрепила създаването и 
организирането на кухня за социално слаби хора. През 2016 г. Ловчанският 
митрополит Гавриил освети безплатна трапезария за социалнослаби в Троян, 
заедно с игумена на Троянския манастир – Величкия епископ Сионий, и отец 
Марин, председател на църковното настоятелство на храма „Света 



Параскева“. Инициативата за създаване на кухнята за бедни бе на Петя 
Събчева, Роберта Гуевска и Мария Стефанова, ученички в 10-ти клас в 
Гимназията за чужди езици „Екзарх Йосиф Първи“ в Ловеч. В безплатната 
трапезария всеки ден 20 крайно нуждаещи се ще получават топла храна, 
приготвена от доброволци. Тя се намира в помещения, предоставени от 
църковното настоятелство на храма „Света Параскева“.

Благоевград

Доброволческата кухня за бедни в Благоевград бе открита през месец 
декември 2016 г. към храм „Св. Николай“. Инициативата е на църковното 
настоятелство с подкрепата на Общинския съвет по наркотични вещества, 
Сдружение „Ние жените“, Сдружение „Св. Петка“, Православния 
информационен център и енориите на: църква „Св. Архангел Михаил“, 
църква „Св. Димитър“ и църква „Въведение Богородично“ в Благоевград. 
Безплатна топла храна се предлага веднъж седмично – в неделя от 11.00 ч. 
след св. Литургия. По настоящем регистрирани са 130 души – семейства на 
накозависими и бедни хора. Доброволческата кухня разчита изцяло на 
дарения, както на хранителни продукти в срок на годност, със съответните 
документи, така и на доброволчески труд, по приготвяне и раздаване на 
храната.

От Православния информационен център раздават безплатно и хранителни 
продукти преди големите християнски празници Рождество Христово и 
Възкресение Христово. Много хора даряват дълготрайни храни /брашно, 
олио, захар, консерви и др., а възползвалите се от помощта семейства са 
десетки. Ежегодно се провежда и благотворителен базар преди празника 
Въведение Богородично организиран от децата от Неделните училища и 
школите към Православен информационен център на Неврокопска света 
митрополия, СИП „Религия-Православие“, и курс „Православна култура“ в 
Благоевград. Събраните средства се използват за подпомагане на семейства 
в нужда.

Гоце Делчев

От почти двадесет години години вече около 100 социално слаби души 
получават топъл обяд в Гоце Делчев. Приготвянето и раздаването на храната 
е организирано от Неврокопска св. митрополия. Раздаването на храната е 
целогодишно, като освен социално слаби хора, в инициативата на 
митрополията се включват десетки доброволци.
Разлог



През 2013 г. по идея на отец Янко Русков и с помощта на състрадателни 
граждани и фирми се организира кухня за социално слаби хора в града. Там 
целогодишно също се раздава храна и биват подпомагани десетки хора 
изпаднали в нужда.

Сандански

От 2015 г. преди големите църковни празници в катедралния храм на гр. 
Сандански свещениците събират готови храни, които биват раздаване в 
пакети на нуждаещите се семейства от южния град. По този начин биват 
подпомогнати десетки семейства, които трудно биха могли да прекарат 
спокойно едни от най-големите християнски и семейни празници.

Стара Загора

Храна за около 100 нуждаещи осигурява новооткритият кухненски блок към 
Социалния център на църквата „Св. Паисий Хилендарски“ в квартал „Зора“. 
Социалната кухня към храм „Св. Паисий Хилендарски“ работи от три години, 
но храната за нуждаещите се досега е доставяна чрез кетъринг. Освен за 
нуждите на храма, храна е доставяна и в другите кухни в градските църкви.

Ежегодна благотворителна кампания – „Дари, за да зарадваш“, се 
организира в Стара Загора. През тази година Младежки общински съвет 
стартира втората благотворителна целогодишна кампания. Първата 
благотворителна кампания през 2018 година бе за събиране на ученически 
пособия, дрехи и играчки за едно старозагорско училище. Тази година 
кампания има за цел да помогне на човек в нужда. Инициативата се прави 
съвместно със социалните кухни в църквите ,,Св. Димитър‘‘ и ,,Св. Паисий 
Хилендарски‘‘- кв. Зора.

Кърджали

От 19 години в манастир „Успение Богородично” в Кърджали бедните също 
получават топла храна. Идеята Църквата да храни социално слабите е на 
отец Боян Саръев, а трапезарията продължава да действа толкова много 
години, благодарение на доброто сърце на хора с възможности от Родопите, 
които даряват хранителни продукти. Всеки ден там около 60 души получават 
топъл обяд.

Пловдив

През 2008 г. Пловдивският митрополит Николай откри социална кухня в 



митрополитския комплекс. Там ежедневно ще се хранят 50 социално слаби 
граждани. Трапезарията бе създадена, благодарение на Българския червен 
кръст в Пловдив и представители на пловдивския бизнес, както и с помощта 
на десетки доброволци.

Стотици са подпомогнатите хора и от дейностите на пловдивския храм „Св. 
Параскева“. Там функционират различни благотворителни инициативи. 
Например инициативата „Подарете надежда“ Настоятелството на храма 
събира парични средства за лечението на тежко болни. В инициатива 
„Трапеза на любовта“ всеки ден от седмицата се осигурява топъл обяд на 
социално слаби възрастни хора, на болни и бездомни. В инициативата 
„Кошница на милосърдието“ е акция за събиране на хранителни трайни 
продукти /консервирани и пакетирани храни/, които се раздават на социално 
слаби хора и семейства. „Идеята беше това да продължи до Богоявление, но 
кошницата не просто се пълнеше, а се препълваше, и така е оттогава и до 
сега. Бог пълни кошницата, Бог ни изпраща и нуждаещите се от нея“, пишат 
на своя сайт от настоятелството на храма в Пловдив.

Горна Оряховица

От 2016 г. 50 души получават храна, приготвена в социалната трапезария на 
храма „Свети Трисветители” в Горна Оряховица. Предстоятел на църквата е 
отец Зоран Мамучевски – свещеник, завършил в социология и пасторско 
богословие във Великобритания. През седмицата топлата храна се разнася 
по домовете на бедни и бездомни хора, а в почивните дни се раздава на 
място срещу талони на социално слаби граждани. Кухнята за нуждаещи се е 
оборудвана, а продуктите периодично се осигуряват от волни пожертвования 
на вярващи.

Сливен

Преди година в Сливен бе открит социален дарителски център „Св. Димитър“ 
в него хората могат да предоставят годни за ползване дрехи за възрастни и 
деца, детски играчки, мебели и различно кухненско обзавеждане, което ще 
бъде употребено за нуждаещи се хора. Идеята за откриване на този Център е 
на църковното настоятелство при Катедралния храм „ Св. Димитър”.

Свищов

Всяка година преди големите празници пред храм „Св. Троица“ в Свищов се 
раздава безплатен празничен обяд за всички социално слаби и бедни хора от 
града. Инициативата е на местната кметска управа, но е подкрепена от 



енорията и свещениците при храма. В инициативата се включват десетки 
православни християни.

Русе

Традиционно през зимните месеци в Русе на социално слабите също се 
раздава топла храна. През февруари тази година над 500 порции бяха 
раздадени в двора на храм „Св. Троица“ в крайдунавския град. Дарението бе 
направено от бизнесмен пожелал анонимност.

Видин

От почти десет години във Видин също се раздава храна на социално 
слабите и бедни хора. Раздаването на топлите гозби е само през зимните 
месеци, като инициативата е на Видинската св. митрополия. Всяка седмица в 
катедралния храм „Св. Димитър“ 60 души получават топла храна. Идеята на 
митрополията е да се създаде кухня, в която ежедневно да се раздава храна, 
но на този етап организацията е в самото си начало.

Берковица

От 2012 година в Берковица функционира кухня за социално слаби хора, 
която всяка неделя раздава храна. Всяка седмица над 50 души получават 
топла гозба. От Видинска митрополия организират и помощи за социално 
слаби семейства, като само през изминалата 2018 година (преди 
рождественските празници) са раздадени ваучери по 500 лв. на семейства с 
финансови затруднения. Подпомогнати са и всички старчески домове в 
област Видин с топли дрехи за зимата.

Асеновград

От години в асеновградския храм „Св. Николай Чудотворец“ работи кухня за 
социално слаби хора, в която всяка седмица десетки получават топла храна. 
През 2015 г. пакети с хранителни продукти за близо 200 социално слаби 
пенсионери бяха предоставени.

Димитровград

През 2018 г. топли закуски се раздадоха на нуждаещите се всяка неделя в 
църквата “Св. Димитър” в Димитровград. Инициативата продължи до месец 
април. Идеята бе да бъдат подпомогнати в зимните месеци бедни и самотни 
хора, както и пенсионерите с ниски доходи. От години доброволци 
организират раздаването на топла супа и чай в двора на димитровградската 



църква, където понякога бедните могат да получат и закуски.

Добрич

В гр. Добрич функционира от много години социален център, в който много 
хора могат да потърсят убежище по време на зимните месеци. Към енорията 
работи и социална кухня, в която се организира специална трапеза за 
Рождество и за новогодишните празници за всички социално слаби и бедни 
хора от града. За десета година се организира и обяд за бедни деца 
съвместно с община Добрич.

Бургас

От 2004 г. до днес към катедралния храм „Св. Троица“ в гр. Бургас работи 
кухня за социално слаби и бедни възрастни хора. Всяка седмица те 
получават топла храна. Всяка година се раздават над 10 000 порции топла 
храна с благословението на Сливенския митрополит Йоаникий в 
сътрудничестно с кмета на гр. Бургас.

Плевен

„Св. Параскева“ в Плевен е също средище на благотворителна дейност. От 
1991 г. до 1996 г. към храма функционира неделно училище, където малките 
граждани на Плевен получават възпитание в духа на християнските 
добродетели. Храмът е известен и със социалната си дейност, която се 
изразява в безплатен обяд, събиране на дрехи, както и продукти от първа 
необходимост за бедните.

Пазарджик

На 31.01.2016 г. Архиерейско наместничество гр. Пазарджик стартира 
раздаването на безплатен обяд за социално слаби енориаши. Храната се 
раздава всяка последна неделя от месеца, след края на светата Литургия, в 
катедрален храм „Успение Богородично“, гр. Пазарджик.

Търговище

През 1997 г. по идея на църковния настоятел Пламен Ангелов, при храм „Св. 
Йоан Рилски” в гр. Търговище, се създава благотворителна трапезария за 
бедни и немощни, които получават топла храна всеки ден. Към 2012 г. в 
трапезарията се хранят 70 човека. И до днес се събират средства за 
продължаването на тази инициатива.
На базата на посочените данни, могат да се направят следните изводи. 



Ежеседмично или ежедневно (само от посочените до тук данни), над 2400 
души получават топла храна от социалните кухни с помощта на Българската 
църква. В половината от посочените учреждения за съжаление не се води 
пълна статистика, което означава, че броят хора, които получават помощ, е 
всъщност по-висок. Любопитно е да се отбележи, че според официлна 
информация към 2018, предоставена от омбудсмана на Република България, 
в съвместна инициатива със Софийска митрополия са нахранени над 30 000 
възрастни хора само за месец и половина. Трябва да се отбележи, че у нас 
социалните кухни и заведения нямат свое лично финансиране и разчитат 
само и единствено на дарения и доброволен труд, което се явява и основната 
трудност, възпрепятстваща организирането на подобни социални 
инициативи. Към днешна дата в страната функционират ежедневно или 
ежеседмично 31 социални кухни.
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